



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve
 Egy évre 10 ft — kr.
 Fél évre 5 — —
 Negyed évre 2 — 50 —

Egyes szám 5 kr.

Ha szállítási díj nélkül minden közlemény fizetve, Veresegyháza földszint, a szorokszobába bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 TELEGI K. LAJOS és társai,
 CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok után.

Hirdetési díj:
 Négy soros hirdetés 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű a többeszeri hirdetések alkalmával a legolcsóbb árért vételek felül.
 Helyesül minden külön bejárattal 30 kr.

„Nyitlér”-ben megjelenő közlemény minden sorra 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHERMAN H. könyv. Irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentesen nem fogadják a közlönybe.
 Kéziratok vissza nem adandók.

Budapesti
 s szeti gyár
 teza 35. szám.
 vetkező cikkek:
AR POR!
 ár, (bűdösörös) poloska,
 minden a világon létező ro-
 azonnal ölé hatása.
 a sulyu csomag, utánvé-

ztító pomádé,
 ak is nevezve, legnagyobb
 sal együtt csak 50 kr.
 vvet mellett.

és egér-méreg!
 hatása, azonnal ölé s:er,
 omagolással együtt után-
 vel 50 kr-ért.

asztító por,
 ott csomag 50 kr. Után-
 t mellett.

si mész,
 en elzárt csinosan kiál-
 0 kr. Utánvét mellett.

K százalékos részese-
 összes gyártmányaink-
 tunk.

kárpitos-butor.
 ba berendezésére
 ár mellett
 szletben kapható
SÁNDOR
 ag szabadalmazott
 szító és butor-
 csónál
ESTEN,
 ef tér 6. sz. a
 oda: atellenében.
 és nagyobb mérvű be-
 lönös árleengedés.
 gyek ingyen.

ypor.
 govácson.
 rtalmatlan,
 olgyporom,
 maga után,
 metlen kül-
 tapintatot
 szépségét.
 almay Ika
 edül ezen
 arkinek is,
 bozokban.

ig sokak
 legártal-
 nthogy a
 kellemes

kr.

nel,
 vari illat-
 don Mol-
 szerész és

kiírt he-

Községi jegyzők és adóügyek.

(V.) A községi jegyzők a nép választott tisztviselői lévén, a község érdekeit védelmezni s a nép bizalmát megnyerni tartoznak.

Mily nehéz ezen kötelemüknek megfelelni az adóügyek kezelése miatt, arról a jegyzők sürübbnél sürűbb panaszaival tanuszkodnak.

A ki csak csekély fogalommal is bír a községi intézményről, az tudhatja, mily szétágazó és bokros teendői vannak a községi jegyzőnek. Még a legkisebb falu is annyi munkát és gondot igényel, hogy már ebből a szempontból is helytelenítendő a jegyzőknek adóügyekkel való terheltetése.

De másrésztől, jogilag tekintve a dolgot, a jegyzőknek e megterhelhetése szabatosnak épen nem mondható, mert fizetéseiket egyenesen a községtől nyelik; tehát a józan ész és méltányosság szempontjából kitűnik, mily igazságtalan követelés az államtól oly terhet, oly munkát róni rájuk, a melynek elvégzésére a fizetett hivatalnokok egész rajával rendelkeznek s a jegyzők e gyűlöletes munkával még összeütközésbe is jönnek községükkel.

Az adóügyek kezelése összeférhetlen a jegyzői állással. A jegyzőknek örökösök kell a község érdekei felett, megakadályozniok a nép zsarolását, a miben akadályoztatnak azon szigorú rendszabályok által, melyek súlyát érzik, ha az adóprés kérelhetetlen szigorán az emberszeretet nevében enyhíteni igyekeznek.

Számtalan igazságtalansággal jár az adó kivételése, de különösen behajtása is.

A jegyző, a ki ismeri helysége minden lakosának viszonyait, anyagi helyzetét, kénytelen végrehajtást fogantatni, akkor is, a midőn tudja, hogy eljárásának az állam csak kárát vallhatja; mert a szegény honpolgár, kinek terményeit elkötavetyélik, ezeket rövid időn tisztességes áron adhatná el s ekkor fizethetné adóját; de hát a jegyző kénytelen megütni a dobot, mert az adófelügyelő úgy parancsolja.

Ebből gyanítható, mily szomorú a jegyzők helyzete.

A felvilágosíthatlan falusi nép épen az általa busasan fizetett jegyzőt látja házáinál könyörtelenül foglalni, árvereztetni s nem fogva fel azt, hogy a szegény jegyző csak eszköz, meggyűlöli s bizalmatlanná lesz iránta, holott más körülmények között szeretett vezetőjének és tanácsadójának tekinthető.

A torzsalkodás nőttön-nő a jegyző és községe között; szemére hányják, hogy az ő pénzükből él, mégis nyuzza s nyomorgatja őket s a szegény jegyzőnek csakhamar ellensége lakik minden házában, kik azon vannak, hogy óráit megkeserítsék.

Ily viszonyok mellett aztán nem esoda, ha a jegyző kedvét veszti, dolgait kellemetlenül végzi, mindenütt önhasznát keresi; mert ki tudja meddig tarthat, a folytonos gyűlölködést, meddig tarthat meddig eheti keserves munkájának felpanaszolt kenyerét.

Az elmondottakból kiviláglik, hogy ugy az állam, mint a társadalom érdeke kívánja meg, miszerint a jegyzőket emancipálják az adóügyek kezelése alól; mert ha ezt elmulasztjuk, a műveletlenebb nép nemsokára vezető nélkül marad, vakon követvén elkéseredését, elhagyatottsága érzetéből eredő bosszúját!

Országgyűlés. A képviselőház tegnap folytatta a közepantodai törvényjavaslat részletes tárgyalását. A görög nyelv tanítása fellet folyt a vita. Thaly Kálmán beszédét más helyen közöljük. A görög nyelv ellen beszéltek kivüle még Halász Géza, Éles Henrik, Mocsáry Lajos, Herman Ottó, mellette Kőrössy Sándor, Lánucz Gyula, Trefort György Endre.

Az egyhangú vita folyamán derűtséget keltett, hogy Éles Henrik beszéde közben a világ teremtését hét napra tette, a mely állítást Göndöcs Benedek sietett mindig ki-

igazítani, hogy Isten hat nap alatt teremtette a világot, s a hetedikén csak megszentelte. Trefort miniszter beszéde után, — ki védelmezi a 3-ik §-t, — a tárgyalás felbe szakadt.

Mailáth György meggyilkoltatása.

A rendőrség újabbán több gyanus egyént elfogott. Ez elfogattak egyike ellen, a legsúlyosabb gyanuok merültek föl, sőt bizonyíték, és valamás is, hogy a gyilkosság közvetlen elkövetésében bűnös. A másiknak csak tudomása volt az egész tervről. A gyilkosságban bűnrészes a gyilkosság ejelét követő napon sérült lábát borogatta, mely sérülésről alapos a gyanu, hogy azt, mint Spanga orrán és arcán a karmolást, az országbíróval való gyilkos elbánás közben az aldozat rugása gyanút kapta. De ennél is terhelőbb rá nézve a vallomás, a mely bűnrészségét csaknem bizonyítja.

A bűnyomozás vezetői biztak abban, hogy Spanga szeretőjétől újabb nyomokat tudnak ki, melyeken tovább haladhatnak. A Nyitra megyéből való komorna, kit vasárnap az Eszterházy-utca 4-dik számú házában hajszolt a rendőrség s kit azzal gyanúsítottak, — hogy be van a v a t v a Spanga szökése, haza került lakására, hol vasárnap nem találták. A rendőrség elfogta, de pozitív vallomások nem tudott belőle kivenni. — Delután szabadlábra helyezték, mert igazolta, hogy nem akart a fővárosból megszökni s csak is azért nem találták lakásán, mert nemjénél volt varru. Spangára vonatkozólag nyomravezető vallomások nem tettek.

Mailáth György családijához folyvást érkeznek a részvénytulajánások. Rudolf főherceg, Albrecht fgg., Klótild főhercegnő, Ferdinánd főherceg stb. távirat útján fejezték ki részvételt a gyászoló családnak. Baró Sennyei Pál a temetésre küldte el sürgönyét. Pozsony, Miskolcz, Esztergom, Trencsén, Eperjes városok hatósága, a marosvásárhelyi kir. itélő tábla szintén kifejezték a mely részvételeket.

Az országbíró temetése, mint már említettük, tegnapielőtt ment végbe. A holttel sirboltba helyezése igen megható volt.

Körülbelül kétszáz hintóval jöttek gyászoló vendégek a környékről. A felsőház, képviselőház és a legfelsőbb törvényeszek küldött ségein kívül jelen volt a fővárosból még Pauler Tivadar igazságügyminiszter. Pozsony megye közönségét Eszterházy gróf főispán és Schott alispán, Pozsony városát Gottl polgármester többekkel képviselték. Megjelentek Pozsony, Nagyszombat, Modor, Szt-György, Nyitra, Gálgóc, Vágújhely, Galantha, Szered, Sellye és Bazin közigazgatási és törvénykezési hatóságainak küldöttei. A hadsergő főtiszteik közül jelen voltak: Szapáry tábornagy, Kubinyi és Berchtoldsheim tábornok, Stankovics és Freischlag ezredesek. A felsőház alelnöke a gyászoló övezeghez meghatottan vizsgálatot szavalt intézett. A gyászszertartást Boldizsár címzetes püspök vezette 34 környékbeli plébános segédkezése mellett. A boldogult özevege a templomban maradt vissza, míg fia a hat fekete ló által vont gyászkocsit hajadonfóval a temetőbe kísérték. Mailáth György, az országbíró legidősebb fia, a koporsónak a sirboltba való levitelekor, a mely fájdalomtól megtörve, térdeire hullott. Delután 5 és 1/2 órákor volt vége a gyászszertartásnak.

Politikai körökben beszéltek, hogy Szógyény Marich László főispán, a főrendiház eddigi alelnöke a főrendiház elnökeve és judex curiae-vá fog kinevezetni. Ez esetben Cziráky János gr. tárnokmester lenne a főrendiház alelnöke, mely méltóságát egy ízben már ő töltötte be 1875 előtt.

Értekezletet tartott tegnapielőtt az országgyűlési függetlenségi párt, melyen Helfy bejelent, hogy a kormányhoz két intepellációt szándékozik intézni. Elsőt a rente-konverzió ügyében a pénzügyminiszterhez, a másodikat pedig az olasz szövetség ügyében a miniszterelnökhöz. Tárgyaltatott azután a közepantodai törvény részleteiben.

Körut. Kállay Béni közös pénzügyminiszter legközelebb ismét körút szándékozik tenni a megszállott tartományokban és pedig ez alkalommal Herzegovinában. Az indulás napja még nincs megállapítva; azonban legkésőbb április végeig meg fog történni.

Michel Lujzát, a kommunard hölgyet pénteken Párisban elfogták. Az elfogatás úgy 1/211 óra tájt történt két rendbiztos által, kik a nevezetes polgárnőt már régebben nyomon követték. Minden nagyobb feltűnés előidézése nélkül követte a két rendőrbiztost, kik őt Lévi rendőrfelügyelő elé vezették a Mouge-utczába; itt tudtára adták, hogy elfo-

gatása a vizsgáló bíró által kiadott parancs folytán történt, a főnálló kormány megdöntésére irányzott bujtogatás és egy pekolt kirablása miatt — egy fegyverzett banda élén. Miután így a formalásoknak eleget tőnek, Louise Michelt egy négy üléses kocsit ültették és elvitték a rendőrség központi épületének fogházába.

Telepítés. Marosvásárhelyről jelentik, hogy Kóvár vidékről mintegy 600 oláh munkást vittek szombatot a topliczai utvonalon Moldvába. A munkásoknak 10 ft havi fizetést és élelmezést ígértek. A hazatelepülő csángók helyére erdélyi oláh munkásokat és csik háromszékmegeyi szekelyeket igyekeznek az élelmes ügynökök kivenni.

KARCZOLATOK.

(Nagyszerű nyelv a görög. — A mi pártunknyelvének. — Az alfa és omega.)

Azt vitatják az ország házában, hogy vajjon tanítsuk-e a görög nyelvet a gimnáziumokban, vagy pedig tegyük a lombtárba Herodotot és Xenophont.

A közoktatási miniszter, a ki, ha nem is régi, de az új görög államférfiak erényeit táplálja kebelében, a miért e hálás erények viszont nem kevésbé táplálják ő exelenciáját, nagyban károsodik ezen ő classzikus nyelv mellett.

Nagyszerű nyelv, a melyet mindenki tanul és nem tud senki sem!

Azonban a függetlenségi párt mégis excellál e tekintetben, mint mindenben.

Az igaz, hogy Móricz Pál képviselő ur szerint jobb excellenziásnak lenni, mint exczellálni, de azért mégis csak szép dolog diákuul és görögül tudni!

Mikor Verhovay Gyula t. képviselő ur a helyett hogy márczius 15-én azt mondja, hogy „márczius idusán.”

Mikor Németh Albert ur egész diadalmasan mondta el a görög alfabetet az ámuló Hegedűs Sándornak: alfa, beta, gamma, delta, epsilon, jotta, tetta, lambda a sat. Mikor oda ér, hogy „pszu” — Móricz Pál uram azt vele, hogy prűszentés és rá köszönte még pedig — a klasszikus vita benyomása alatt ugy, hogy „kondukt szanitati!”

Csanádi Sándor bátyánk is akképen fejezi ki a javaslat czélszerűtlenségét, hogy „a poljukk el ad graekaszka len dász!”

Bizony csak büszkék volt ilyenkor; nem arra, hogy a függetlenségi párt, Kiss Albert Thaly Kálmán, Hermann Ottó, beszéltek a közoktatás ügyében legalaposabban, hanem arra, hogy Hegedűs Sándor ur kormánypárti mivoltában mondta el azt a híres „caveant consuli”-!

Aztán az sem szó a görög nyelv mellett, hogy a kormánypárti politika alfája és omegája... Tisza Kálmán.

Gill Balázs.

Thaly Kálmán beszéde.

(A képviselőház ápr. 2-ik ülésén.)

Thaly Kálmán kijelenti, hogy jobban szeretne volna, ha a miniszter mellékletkép egy tervet is csatolt volna az indokoláshoz, mert ez világosabb képet nyújtana a tantárgyak felosztásának az egyes osztályokban. Ez nem történnék meg, kombinálni kell a két szakaszba foglalt sorozatokat és a gimnázium és a reáliskolákban jelenleg fennálló állapotokat, mert ha végigmegy ezen egyes tudomány-szakok megnevezésén, úgy látja, hogy mind kizárólag azok, melyek most is tanítatnak, és hogy gyökeres változás e tekintetben nem szándékozik, valamint hogy a bifurkációs rendszer a miniszter fenntartja. Azért tehát így folytatja, hogy megjelöljem, mit óhajtanék én javítandót jövőre mind a gimnáziumban, mind a reáliskolában, a tantárgyak tekintve, kénytelen vagyok röviden egy pillantást vetni a jelenleg fennálló állapotokra.

A gimnáziumban s annál inkább természetesen a reáliskolában a jelenleg érvényben álló tanrend szerint bizonyos kozmopolitikus irány vonul végig; nevezetesen a klasszikus nyelveken kívül, melyeknek, kivált a latinnak jogosultságát kétségbe nem vonom, a német irodalomra csak akkor suly fektetjük, mint a magyarra. Én legalább így tudom és ezt indokolni is bátor leszek. Továbbá vannak exakt tudományok, amelyek, a görög nyelvet leszámítván, nagyobb terjedelemben tanítatnak. Azonban a magyar történelem és a magyar nyelv és irodalom története véghetetlenül el van hanyagolva. Ugyanis ezen főként jellemző, hazafias és nemzeti irány alapvetőül tekintendő tantárgy, a magyar irodalom, csakis a 8-ik osztályra van szorítva.

Tehát az az ifju, a ki a 4-dik vagy 6-ik gimnázialis osztályt végezven, más pályára

megy, pl. gazdasági, vagy katonai tanintézetbe, ennek ismerete nélkül nevelkedik fel. (A közoktatási miniszter tagadólág int.) Ugy van. Ha méltóztatik azután megjegyezni tenni, arra is felelek. Azok az ifjak, a kik a 4-ik vagy 6-ik gimnázialis osztály végeztével más életpályára lépve, nem mennek a 8-ik osztályig, a nélkül növekednek fel, hogy a magyar nemzet történelmét és a magyar irodalmat valaha tanulják volna. Ebben a tekintetben nem először szólalok fel, én ezt tartom a mi jelenlegi gimnázialis tanrendszerünk egyik legkardinálisabb hibájának és ennek orvoslását nem találok az új tantervben sem. Ha ugyanis az iskolai statisztikát veszzük, azt látjuk, hogy az alsóbb osztályokban 60—80 tanuló van, a 8-ik osztályban már csak 30—40 közt teszük le az érettségit, tehát a tanítványoknak legalább is fele, vagy több mit fele, az alsóbb osztályok elvégzettével más pályára lép a nélkül, hogy a magyar történelemről és irodalomról valamit hallott volna.

De tovább megyek, vegyük azoknak helyzetét, a kik a gimnáziumot végig járják. A 8-ik osztályban a mostani tanrendszer szerint es hihetőleg az ezen törvényjavaslat alapján életbe léptetendő tanrendszer szerint is négy új tantárgy tanítatik, t. i. a lélektan, logika. Magyarország történelme és a magyar nyelv és irodalom története; mind a három igen fontos tárgy, fontosak általában jellemfejtő, a gondolkodást előkészítő természetükkel fogva és különösen nemzeti szempontból. Már most a 8-ik osztálybeli ifju azon rövid 8 hónap alatt, mert csak ennyi áll rendelkezésére, kénytelen ismételn a előbbi osztályokban tanultakat, hogy az érettségire előkészülhessen, és még 4 igen fontos tantárggyal rohanatik meg ugy, hogy csakis a legkitűnőbb tehetséggel és megfeszített szorgalom mellett képesek az ifjak arra, hogy ezen tantárgyakban ilyen amolyan haladást kimutathassanak. Az órák száma is rendkívül csekély e tekintetben. Példát hozok fel; én magam is 5 évig voltam a budapesti ref. gimnáziumban a magyar irodalomtörténet és nyelv tanára, s tapasztalatból mondhatom, hogy ezen oly fontos tantárgyat a 7. és 8-ik osztályon keresztül, 3—3 órát véve hetenkint, két év alatt alig tudtam bevezetni. Természetesen ugy magyaráztam, a mint kell is egy már képzett ifjunak, az egész művelődés történetét a nemzet történelmével egybe-kapcsolva, minthogy a művelődés története a nemzeti történelem egyik ága.

Ha a tanár korszakontant nem világítja meg tanítványai előtt e tantárgyat, ugy nem fogják azok azt tisztán, helyesen felfogni, a történeti viszonyok behatását is vázolni kell a tanárnak s így a hetenkinti hat órából, a két osztályt együtt véve, 2—2 órát kellett magyarázattal tölteni. Ilyenképen tapasztalatból az első osztálytól kezdve tanítatik és pedig összeköttetésben a magyar irodalommal. Forma szerint tehát az irodalomtörténet az alsó osztályokban nem tanítatik, de azért az irodalomból a tanulók mégis bizonyos ismereteket szereznek maguknak, ugy hogy habár előbb lépnek ki az életbe, még sem egészen járatlanok a magyar irodalom történetében.

A mi a magyar történetet illeti, én tökéletesen egyetérték a t. képviselő ural, hogy arra sulyt kell fektetni, és általában a nemzeti érzületet táplálni és nevelni kell a fiatal emberben. (Élénk helyeslés.) A mi korunk ugy is nagyon realiztikus, kell tehát annak bizonyos ideális irányt is adni. Hogy a magyar történelem csak a nyolczadik osztályban tanítatik és nem előbb, ez csak a tárgyak sokasága miatt történik a túlterhelteség kikerülésé végett. Egyébiránt szivesen ráállok, hogy ha a tanterv meg fogjuk vizsgálni, a mi meg fog történni, ha ezen javaslat törvénynyé fog válni, hogy valamelyik alsóbb osztályban is a magyar történelemnek hely adassék.

A mi az idő beosztását illeti, ez oly kérdés, melynek megvannak a maga fény- és árnyoldalai. A délelőtti oktatás nagyvárosokban a távolságra való tekintetből is divatozik, Budapestben ez nemcsak a tanárok, de a szülők kívánságára is történik, mert ha a gyermekek távol lakkak az iskolától, a kétszeri iskolatogatás igen sok idővesztésébe kerül, mely alkalmat ad különféle excesszusokra is. Megengedem, hogy árnyoldala is van a dolognak, és sok tekintetben jobb ketté osztani a tanulási időt, délelőttre és delutánra, miszem őt órák egymásután ott tartani az ifjakat, bár közbe tornázás s egyéb könnyebb foglalkozások szoktak esni. Hogy ez az után némi visszaélésekre is vezethet, mint a képviselő ur említette, azt hajlandó vagyok elhinni. Én ezt a dolgot meg fogom vizsgálni s a szerint, a mint a fény- vagy az árnyoldalak túlyomólag mutatkoznak, meg fogom tenni a szükséges intézkedést. (Helyeslés.)

Vidéki hírlapírás.

(r. e.) A mai világban bizony bíró kell a bíró fölé, mert a kit elítél egy-egy első folyamodású kir. törvényszék, az még bizhatik a föllebbezésben. Ha tehát az igazságot emeletenkintről másítják, miért ne legyen — úgy mondják némelyek — korlátlan és meg nem szólítható az a bíróság, melynek lesújtó ítélete fölér egy évi Kúristemmel, magasztalása a Lipót-rend közepkeresztjével s a melynek neve... sajtó!

Vagy csakugyan jó ez a kép? Bíróság-e a sajtó? S ha bíróság, van-e a ki végrehajtsa ítéleteit?

Hogyan volna! Ki ítélte halálra gr. Zichy Viktort? Hivatalvesztésre Hieronymi Károlyt, Várady Gábot? Ki gátolta meg, hogy a tiszvári gyilkosok löcselábától, görbe orrostól és pajeszestől ne soroztassanak egyszerre legálább is a szentek közé? Mi az, a melynek egyéneire informálni járnak még a miniszterek is, ha pörök vannak a nyilvánosság előtt, akár csak az ítélő tábla bírálhoz?

Bizonyára bíróság a sajtó és bírák a toll emberei, a kiknek módjukban van ítéletet hozni és azt kihirdettetni, módjukban azt végrehajtatni hatalmas közegek, a Nyilvánosság és a Közvélemény segélyével.

Ha azonban meggondoljuk, hogy a bíró bizonyos képzettségi és tisztességi kvalifikáció érdemesíti azon polczra, a melyről szintén boldogság, becsület és hírnév, sőt élet és halál fölött mond ítéletet, kerdezhetők — mi az, a minél fogva hírlapíróvá, tehát bíróvá és tanítóvá lett X. Y vagy Z?

A ki előtt Kossuth Lajos lebeg a maga hatalmas „Pesti Hírlap”-jával, vagy azok a nagy tradíciók, melyek a „Pesti Napló”-hoz, a régi „Hon”-hoz fűződnek, az teljes lélekkel felelhetne meg ilyenformán: A hírlapírónak nincsen szüksége kvalifikációra; előre föltehető, hogy rendelkezik a művészi irány adományával, kell lenni igazságérzetének, mely nélkül közönsége nem akad s ehhez járul az a magasabb sugallat, inspiráció, melynek fogva a benne megszületett eszmét terjesztheti s elmejével a tényeket, a kor mozgó eszméit ép úgy megvilágítja, mint a szónok és a költő. Ilyen hírlapírók Kossuth Lajos, Jókai Mór, b. Kemény Zsigmond, Pulszky Ferencz.

Itt azonban azt kerdezzük, micsoda művészet kell ahhoz, hogy egy iv nyomtatott papírosat tele ollozzunk más lapokból s közülük lapról-lapra a vidék vadpoétáinak eszmérgalmait? Micsoda vezereszme kell ahhoz, hogy érvek helyett „gazembernek”, „alaváló ragalmazónak” deklaráljunk mindenkire, a ki nem osztja a mi véleményünket? Micsoda magasabb sugallat kinyomása tehát azon betűkkel hozni nyilvánosságra a családok titkait, a mely betűk azért találtak ki, hogy Luther és Pázmány Péter, Dante, Shakespeare és Petőfi, Verhőczy és Kossuth Lajos nagy eszméiknek adjanak kifejezést? Micsoda jogot szerzett magának arra az száz meg száz Kosztros, Uszuba, Lumpensammer Kóbi, Marhabóghi, Catilina, vagy Lopkodi Csirkőncz, — az irástudatlan, a tisztességtelen — hogy magát a Kossuthok, Desmoulinek kollegájának nevezze, hogy egy forradalmak által kivívott és Europa szabad államai számára verta uk által megváltott jog örve alatt szerezzen magának kenyeret s különösen bort?

Az embernek megáll az esze, mikor látja, hogy a sajtószabadság jogát, mely arra való, hogy a közvélemény, tehát az állam polgárai által érzett helyes és elvető, megvalósulásra váró vélekedések összege, szabad és nem korlátozható kifejezést nyerjen: vesélyeztetve, félreértve, sőt tenyleg megutáltta van téve az által, hogy benne oltalmuk van a zsarolóknak, a kalmároknak és az eretlen gyerkőcöknek is.

A »DEBRECZEN» TÁRCZÁJA.

A kalissa.

(Folytatás.)

— „A mesét szépen körmönfontad De hiszen a mióta kérdezlek, azóta volt idő, kitaláltad.”

Mariam megborzadt, mintha tört szurtak volna szívébe.

— „Hogyan! ... nem hiszed?” — kérdi Mariam csodálkozva.

— Menaul megvetőleg mosolygott.

— „Bizony én nem hiszem. Azt tudom, hogy beestelen vagy, asszony!”

— Messaul! — eseng hozzá Mariam, kitérve karjait.

— Nyomorult! egy férjű jött ide, aki fától nélkül látta arcodat, aki tudja, hogy szemeid feketék, ajkaid rózsaszínűek, fogaid hófehérek s aki elhordja a hírt mindenütt, hogy ő azt mind látta, látta saját szemével, Messaul jegyzet: aki nevetve meséli majd el, hogy te mily szép vagy! ... Nyomorult! és te még csodálkozol haragom, megvetésem felett! Oh, mondjad hát, hogy nem igaz! Bizonyítsd be! ... Véremet od'adnám egy cseppig, egy cseppig! ...

A fiatal zsidónő szép, nemes alakját megtörte a düh s a fájdalom; szeméi villámot szórtak, ajkairól fehéres tajték folyt. Egyszerre felegyenesedve, ujra megragadta Mariam karját s csavargatván azt, mintha szét akarná zúzni, összeszorított fogain keresztül ezt mondta még: „Két ember látta arcodat, az egyik meg kell halnia. Hogy hívják azt a másikat?”

A fájdalom, melyet Mariam érzett kar-

Mikor valaki a magánéletben támadatik meg oly érzékeny oldalán, melyivel nem mehet bírni, akkor nyúl a párba bizonytalan módjához. És az, a kiről az a hímperle, kit b. Aczél megbotortatott, a kit elcsuktak sikasztás miatt, azt írta ki, hogy a feleségének két év előtt, az anyjának ötven év előtt viszonya volt valakivel; kiírta, hogy neki, a ki máskülönből bizalmi s oly állást visel, mely megkívánja a fekete ruhát s ehhez illő magatartást, valamikor gyöngéd viszonya volt egy nővel, a kit viszont piros ruha és ahoz illő magatartás illet meg; kiírta, hogy fiatal korában — önefelelt — nyomorteljes — százsor megbánt, százsor megvezekelt pillanatban félrelepett arról az útról, melyen oly szilárdan járnak a dusak és az erősek, de a mely bűnét irgalmas bírák elnézték s az ezt bizonyító okmányokat eltemették jól őrzött levéltárak rejtekeibe; kiírta, hogy őrizetlen perczen több bort ivott a szokottnál s követett el olyan hibát, melyre józanon képtelen volna, tette ezt évekkélel. Mit tegyen ezzel a lumpallal a megtámadott, ki azóta tisztességbe jutott s azt hitte, hogy nem törődik más az ő bűnével, mint amlatlan éjeken őnmaga? Hát kihívhatja párba a főváros vagy a vidék revolveres hírlapíróját? Hát e s k d t s z é k e l é vigye, hallgatóságot s esküdtek fűle hallatára engedje két fogas prókátor által tárgyaltatni a legborzasztóbbat, a legtitkosabbat?

Itt vagyon a b ö k k e n ö n e l. Esküdtszéknek kell lenni, mert ha a sajtó a közvélemény kifejezése, az esküdtszék — mint a közönség legközvetlenebb, legtermészetesebb képviselője — utólagos bírálata annak, mennyiben szolgálta s mennyiben nem szolgálta a közvéleményt az, a ki a leírt eszméért felelni tartozik.

Korlátozni, rendszabályozni nem lehet, hanem a helyett gondoskodni kell oly módokról, melyek segélyvel zajtalanul és mégis hathatósan, kellő súlyllyal és méltósággal lehessen föllepni a magát hírlapíródalomnak csak csufoló s jogtalanul feltolt lap ellen.

A fővárosi hírlapíródalomnak van testülete, melynek a hívtársáról megfélekedezett író felett kellene ítélnie. A hírlapíró kör az, mely a hírlapíróval szemben így szól: „Visszaélt hivatásoddal s azt mi, pályatársaid kijelentjük.” Vagy: „Te oly rosszul használd fel hivatásodat, hogy e miatt, bár attól nem zárhatunk el, minden közösséget megszakítunk veled.” Azonban ez a testület igen rossz időben alakult; akkor, a midőn egy lap, a „Függetlenség” két-három lap kivételével — az egész magyarországi sajtót részben nyilvánította a kisbirtokosok földhitelintézete turpisságaiban. Ki is mondta, hogy az egész hírlapíró kör nem egyéb, mint védelmi szövetség a „Függetlenség” ellen. Azóta e testület nem tett semmit, legföllebb megakadályozott néhány hírlapíró párba. Oly gyöngé, vagy oly kevéssé ösztinte, hogy még a vasárnapi munkaszünetet sem tudta kivívni s így a hírlapírók és nyomdászok maradnak a legocsupáltabb, vasárnaptalanabb napszámások. A vidék specialis viszonyait nem ismeri, de ha ismerné sem lenne kivihető hatásának ily nagy körben való terjesztése, mert az ország távolabbi zugaiból ugyan senkinek utazik a fővárosba, hogy egy rosszaló ukázt hozzon haza.

Mit kell tenni a hivatlanságot korlátlan sajtószabadság jogaival visszaélő és zsaroló vidéki hírlapíródalom ellenében — arra nézve határozott javaslattal szolgálunk lapunk jövő számában.

A csángók hazatelepítése.

A hazatelepülő bukovinai magyarok, a merre csak haladtak, utójukban mindenütt lelkesedéssel és kiváló vendégszeretettel fogadtattak.

jában, oly iszonyu volt, hogy nem tudott felelni. S mégis panasz nélkül emelte fel szemét a szerencsétlen nő Messaulhoz, hogy szánalomért esdjen.

— Nevét! ... nevét! ... ismétlé a zsidó dühösen.

De feleletet nem nyervén, egy mérges, parancsoló mozdulattal kényszeríté Mariamot a felkelésre; egyenesre tartotta maga elé, Mariam arcvonásait egytől-egyig megvizsgálta, reá veté azt a hatalmas tekintetet, mely uralkodni szokott és oly erőszakos hangnyomattal, mely előtt, mint valami felsőbb akarat előtt, minden más akarataknak engedni kell, csaknem arcába sugta:

— Tudni akarom azon ember nevét, asszony!

— Torval Emil! — mondja Mariam megtörve, megsemmisülve.

Most ereszté el csak a fiatal özvegy karját. Mely csend környezte, midőn félelken fel merre emelni szemét, hogy felkeresse Messault, Messaul eltűnt.

IV. Levágott fej.

Mariam három nap óta divánján sápadtan, levereve fekvett; csak anyai táplálékot vett magához, a mennyi megmentse az éhhaláltól s Margarida kérdéseire csak keserves zokogással felelt.

Este, a jó rabszolganő, ki néhány percze kiment, visszatért s jelenté Mariamnak, hogy Messaul beszélni akar vele s a teraszon várja. — Messaul! — sikolt fel Mariam s e név hallatára, mint valami büvös hatalomtól feljulva, a fiatal özvegy gyorsan felkelt s könnyedén, mint a lepke, ugrott a megjelölt hely felé; pedig egy perczel előbb ahoz sem volt elég erős, hogy bus fejét egyenesen tarthatta volna.

Szólókról írják, hogy oda a közölt megállapodástól eltérőleg ötödik órákor érkeztek meg a csángók, kiket a korai idő daczára nagy néptömeg várt s megérkezésükkor zajosan megjeleneztek. Kiszállás után következett a lakoma, melyben a herczeg és neje, mint Scheitsik István polgármester, a csángók pedig, mint a nagy közönség vendégei, vettek részt. A lakoma leginkább töltött káposzta, gulyásus és paprikásból állott. A herczeg és a csángók elé Koczor János jószágigazgatósági tisztviselő utazott, Nagy György kormánybiztos képviselőben. A fogadtatás annyira szives volt, hogy a szólnokiakat és csángókat alig lehetett elválasztani s ez okból a beszállás mintegy másfél órát vett igénybe. A csángókat az utra étel- és italumekkel bőven ellátták.

Azon városokban, melyeket a csángók utójukban érintettek, a hatóságok megtették kötelességüket, csupán Szentesről írják, hogy e város hatósága a csángók fogadtatása ügyében mitsem tett; így tehát az ottani 48-as népkör vette a fogadtatás ügyét kezébe, minek folytán 24 óra alatt pénz és nagyobb mennyiségű élelmiszer gyűlt össze. A betelepülőket itt is nagyszámú néptömeg várta s kiváló ovatiokkal fogadta. Azonban a vezető küldöttég nem engedte, hogy a megérkezett csángók partra szálljanak, bár itt ebéd várt rájuk. A közönség, rokonszenvenek ily formán történt ignorálása miatt igen zúgolódott és méltán, mert tízezer ember több figyelmet érdemelt volna, különösen akkor, mikor a negyvennyolczas népkör az országos bizottságot és Odescalchy herczegét előre értesíté, hogy meg akarja vendégelni a csángókat. A kör nem kapott értesítést, hogy a csángók nem fognak kiszállni. Az élelem egy részét aztán úgy vették be a hajóra, de daczára az erős unszolásnak, Odescalchy herczeg addig sem várt, hogy az elkészített élelem a hajóra lett volna szállítható.

S z e g e d e n a csángók fogadtatása már sokkal nagyobb szerű volt, mint az előző városokban. Itt már delután gyülekezett a nép a Tiszaparton. A felsővárosi kaszinótól kezdve végig a felső rakparton mintegy 30000-en gyülekeztek össze. A hajóállomástól a kaszinóig kordonnal széles utat tartottak szabadon. A rend példás volt. Félkilenczkor érkezett meg a hajó, a közönség riadó jelzéssel fogadta a csángókat, kiket beszédrel üdvözöltek mire Odescalchy herczeg és Csobot Antal válaszoltak, utóbbi szentül fogadta, hogy jó magyarok lesznek, s csak azt kérte, hogy együtt telepítsék le őket. Szluha főkapitány a város nevében szeretettel üdvözölte a testvéreket. A kaszinóban terített asztalok várták őket; az egyik teremben a férfiakat papikkal és borral, a másik teremben a két nőgyelvet kávéval és kalacsccsal vendégelte meg a nőket és a gyermekeket. A csángók rajongással szólnak lelkes magyar testvéreik szeretetéről. A kaszinó körül sok ezren álltak meg a késő éji órákban is.

Végül megemittjük, hogy Zentán és Títelei is nagy vendégszeretettel fogadták a csángókat.

Helyi hírek.

* Jönnek a csángók! Ma este 6 órákor ismét 720 csángó magyar érkezik városunkba. Ez alkalomra a hatóság ép oly nagyban hozzájárult a fogadás előkészítéséhez, mint a multkor. A lakosság pedig még lelkesebben igyekszik bebizonyítani a magyaros vendégszeretét jó hírért. Elsőben csak háromnegyed óráig állott meg a vonat az indóházban s így már az idő rövidsége miatt sokan nem tudták a kiküldött

jóféle enni-ivóit elfogyasztani; ma álló három óráig teljesíthetik a vendéglátás kedves kötelességét. A hölgyközönség még nem is elégedett meg az élelkeskamara tartalmával, a megvendégeléshez szükséges apróságok bevásárlásához látott egész nap. A csémege üzleteknek, hentes boltoknak, a hófehér cipőkat sütő asszonyoknak folyvást voltak ma vásárlók. Az indóház tágas környéke be lesz rakva jóféle debreczeni kolbásszal, híres debreczeni fehér cipőval és pereczcel sat. melyekhez a hatóság gondoskodása folytán óriási hordó adja meg a lelkesítő italt, s valamennyihez közönségünk örömjaja adja a jó étvágyat. Anyai tény, hogy a multkor nem sok bort fogyasztottak testvéreink, Józán, munkás népek látszanak. A hont kereső csapatnak bizonyára jól fog esni a debreczeni híres vendégszeretet élvezése, mely nálunk ha kell oly hatalmason tud nyilvánulni! Üdvözljük a mai est kedves vendégeit!

* A csángók második csoportja, mint azt lapunk tegnapi számának legújabb rovatában már jelezttük s ezuttal ismételtük: ma delután 6 óra 19 perczkor érkezik városunkba. Összesen 720-an jönnek a második csoportban. A városi hatóság intézkedése folytán 750 kenyér, ugyanennyi adag kolbász és perecz fog kiosztatni. Az érkezés idejétől 6 óra 10 perczről kezdve 9 óráig, lesz idő a közönség készletének kiosztására is. A harmadik csoport, 600 emberrel, holnap delután pontban 6 órákor érkezik meg városunkba, kiknek vendéglésére a hatóság a maihoz hasonló intézkedéseket tett. Reméljük azonban, hogy a közönség lelkesedése és aldatkészsége ezek fogadtatásánál is az ismert módon fog nyilvánulni.

* A tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlése e hó 22-ikén kezdte kezdetét.

* A lelkeskedésségi vizsgák az egyházkerületi közgyűlés előtt folyó hó 24—25-ik napján fognak megtartatni.

* A helybeli nőgyelet e hó 15-én delután tartja közgyűlését a városháza kis tanácstermében.

* Meghívás. A f. évi ápril hó 8-ik napján delután 3 órákor, a terménycsarnok sajtó helyiségében tartandó újabb évi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya. Evi jelentés, számvizsgálók jelentése, költségvetés előirányzata és az együletnek újabb alakulása. A választmány.

* Megfejtés. Lapunk 30. számában közölt számréjtényt újabb megfejtették: Várkonyi Ferencz, Péter Gábor (Debreczen).

* Hymen. Veres József helybeli kávéház tulajdonos Nagyváradon jegyet váltott özv. Rámér Gusztávné leányával, Mariskával.

* Szives kérelem. Minthogy közvetlen tudomásom van arról, hogy egyes buzgó, egyházunk s annak missziója iránt meleg rokonszenvet tanúsító nemes lelkek itt és ott gyűjtést rendeznek számunkra, az ilyeneket teljes tisztelettel kérem, hogy gyűjtésük eredményét ápril 15-ig N-Becskekre a lelkeszi hivatalhoz eljuttatni kegyeskedjenek, hogy az 1883. ápril 17-én Makón tartandó esperesi közgyűlésen erről is beszámolhassak. Teljes tisztelettel Szalay József n.-becskereki ref. lelkesz.

* Idegen földre. Holnap utazik el a helyben állomásozó 39-ik gyalogezredtől mintegy 80 ember Boszniába, hogy az ezred zvoniki zászlóalja kiegészíttessék. — Az elutazók leg-többje debreczeni illetőségű.

fátyolodat, a te fátyolodat, melyet én szívembe rejtettem volna! ... Becstelen, gyalázatos!

— Meghalok, susogá Mariam, ki nem tarthatván magát többé, lerogyott a terasz márványára.

Hosszu szünet után, mialatt a szegény özvegy mozdulni sem merszelt, sem felpillantani, azt hitte, hogy el még az a véres fő; Messaul ezután becsendesedvén, lassan s komolyan így beszélt:

— Vannak kegyednek jogai felettem, asszonyom; holnap korán reggel elvegezhetszük. — Izrael istene! mit jelentenek e szavak? kérde Mariam aggodalommal.

Messaul hidegen felelt s reá sem nézett.

— Holnap korán reggel, átesünk majd a kalissa szertartáson.

— Oh, ez nem lehet, Messaul; családóm, nem jól hallottam.

— Eh, ne tréfáljon asszonyom!

Mariam, felemelte szemét jegyesére mint-ha még most sem hinné, hogy az megtörténjek, amit mondott.

— S majd aztán asszonyom, folytatá hideg gunnyal, kegyed fiatal és szép, szereti magát mutogatni fától nélkül, francziától, muzulmánoktól, vagy zsidóktól; az kegyednek mindegy! még találhat könnyen más férjert.

— Beh iszonytun beszélsz, Messaul, nygmond Mariam könnyeiben fúldokolva. Én nem vagyok bűnös, isten látja! de a te szavaid élesek, mint törőd éle. Ha Mariamot nem szereted többé, öld meg, de ne kínozd! ...

— Hagyjuk ezt! legyed bosszankodik szavamon, asszonyom; ezt tán nem tette volna Torval Emil.

— De ...

A szegény nő felelni akart... De hallgatott... Messaul borzasztó diadalt aratott s dalolva távozott el.

A delután ta termében, rület köztől i városzók. E g lelkesz, La Miklós és sebb tárgy ditványt, m és egyház valahára re ditványt az s annak elr küldött ki bizottságna sere felhív bizottság egyházmegy szony mielő * Pol hogy adón behzessék, nos választ ják gyakori amálunkból mindenest s így a ve tul fizető is elutetve get, s akko szerette. * Meg ni órákban, ösmert fiata halljuk, — * Az pezte vala czelegedutca lehet tudni volt olyan nem kut is lalt jó vs elővárszolt dit játszik megunva a akar hagy hasztalan t nek, csak a el már mell do régiségt lesz szentel ság a 20-ik * A t az indóház megerkezés segédkezni * A h a mult vas dij nélkül t kat a szük cseretes bu is követnek * Mes egy varázs egyébből, m fele készüle kézevel, a magyarságn neknek eg kell nyomni poutosan elő és könnyen vani tanítá a felidezett Ezek a sze szívesen ele mi őket tet uzte tulvilág zik! Es epe kalmazni a s kivált nó

Korán udvarán a hosszú, szit turbánjuk s Mikor let felé ford hosszu czifir mindegyik ikben egy h tartottak. Algir voltak ok: Egy b oszlophoz tá sité. Messaul Mellett nézte könyv hasonlatossá tünő volt, k utóbbi Nath A félig magára von gyelmét; cs lennek s ug gondolatokb Az aít szen kinyit lal volt betá hogy ember venni. Erre m hangzott fel

* A debreczeni ref. egyházmegye tegnap délután tartotta közgyűlését az egyháztanács...

* Polgártársainkat ismételtel felhívjuk, hogy adónátrájkait a hó 15-ikéig okvetlen befizessék...

* Megint párba. Tegnap a korai deluáni órákban, ismét párba folyt le két helybeli ösmert fiatal ember közt...

* Az a bizonyos kut. No már alig ha képezte valami több újdonság tárgyát, mint a czeledutcazi kut, melyről különben, azt sem lehet tudni...

* A tüzőtő-egylet egy szakasza ma d. u. az indóházhoz ki fog vonulni s itt a csángók megérkezésénél a rend fenntartása céljából segédkezni fog a rendőrségnek.

* A helybeli bormérő-társulat, valamint a mult vasárnapon, ma is, holnap is, minden díj nélkül fogja ellátni a betelepülő csángókat a szükséges bormenyiséggel.

* Mese modern kaptafára. Volt egyszer egy varázsló, a kinek hatalma sem állott egyébből, minthogy (varázs-lakában) csepengetyű féle készülékek összekötött rugót érintett a kezével...

V. A kalissa.

Korán reggel összejöttek Nathaniel zsidó udvarán a venek; komoly, szigorú arcukkal hosszú, szürke szakállukkal fehér vagy veres turbánjuk s sötétzsinór burnuszukban.

Mikor vankosaikra leültek s arcukat kelet felé fordították, fejükre csavartak egy-egy hosszú czifra selyem, vagy len fátyolt, melynek mindegyik bojta egy imádságot jelent.

Alig nagy rabbijai és előkelő férfiai voltak ok: huszonnégyen.

Ok nagy kinézésű fiatal ember egyik oszlophoz támaszkodott, mely az udvart ékesíté. Messaul.

Mellettek egy tiszteletreméltó aggyastyán nézte könnyes szemekkel a fiatal zsidót. A hasonlatosság, mely e két egyén közt fel-fel tűnt, kilehetett azonnal találni, hogy ez utóbbi Nathaniel volt, Messaul apja.

A félig nyitott utcazi kapu időre magára vonta Nathaniel s a többi venek figyelmét; csak a fiatal ember maradt érzéketlen s úgy látszott, hogy nagyon fájdalmas gondolatokba merült.

Az ajtó valaki csendesen belökte s egészen kinyitit; egy nő jelent meg: annyi fátyollal volt betakarva és oly bő burnusz volt rajta hogy emberi alakot is alig lehetett abból ki-venni.

Erre mindenki szájában M a r i a m neve hangzott fel halkán.

(Folyt. köv.)

alkalmazta igen, igen gyakran, míg végre a szellemek kezdtek összeesküdni és így szólának: Avagy varázsló vagy te, a ki nem tudod a varázsszót alkalmazni?...

* Uj állatorvos. A m. kir. földmívelési miniszterium Szabolcs-és Hajdumegyére, valamint Debreczen város területére állami állatorvossá kinevezte D a n k Józsefet, ki Debreczenben fog lakni s állomását már e hó 15-én elfoglalta.

* A honvéd-tanászlóalj Reviczky alezredes parancsnoksága alatt e hó 15-én fog uj állomásra Debreczenbe bevonulni s elfoglalja a Spitzer Gerzson, Rust és Müller-féle sátorépületeket.

Hazánk s a külföld. Mennyit nő a nap áprilisban? Nap-hossza volt április 1 en 12 óra 44 percz, 30-án lesz 14 óra 17 percz; e szerint a nap április hóban 1 óra 33 percz nő.

* A szinfalak közt. Ha egy kórta vállon csip egy táncosnét ez által büntetésre méltó illetlenség követ el, — ezt a döntvényt hozta legközelebb a bécsi operaház igazgatósága s meg is szabta a büntést — 1 frt 50 krban. Az „Észak csillag”-nak egyik legutóbbi előadásán történt ugyanis, hogy Khunert kórta gyöngén vállon csipte Láng kórstánét.

* Szántalan szerencsétlenség történt már a vasuti kocsi összekapcsolásánál, midőn egyik-másik munkás a két koci közé került s onnan csak halva vagy legfeljebb életveszélyes sérülésekkel huzzák ki. — Az ilyen szerencsétlenségek megakadályozására. — Habits János győri lakos ép oly egyszerű, mint czeledutcazi készületek talált fel, melynek segítségével a kocsi összekapcsolása oldalvást történik egy fogó segítségével és így a munkások nem kell a waggonok közé menni. A kik láták az uj találmányt, meggyőződtek hasznavehetőségéről és így azt a vasuti igazgatóságok figyelmébe ajánlották.

* A trieszti kiállítás a magyar kiállítások odaitöltöklévelekes és remek kiállítás végrehajtó bizottságának nyilatkozata szerint május hó első felében fognak a magyar központi bizottságnak elküldetni. A kiállítás módozata, valamint időpontja annak idején tudomásra fog hozatni.

* Háromszoros öngyilkos. M o l n á r Mari 16 éves hajadon cseled Badapesten a szerb-utca 17. számú házában, a hol egy kávésnál van szolgálatban, öngyilkossági szándékából felakasztotta magát, de alig hurkolta a zsinógot a nyakááa észrevették, a zsinógot levágták és a leányt életre hozták. A házbeliek rábeszélésére látszólag meggyűdött és megígérte, hogy többé nem fog elete ellen törni. Reggel eltávozott hazulról s nem sokára a lánchnál közelében belzúgrott a Dunába. Hajósok utána siettek, kifogták és egy rendőr által a főkapitányságra vitték. Itt a leány, míg kihallgatására került a sor, újból öngyilkosságot kísérelt meg: egy zsinóggal megakartta magát fojtani, de ebben is megakadályozták. A leány kihallgatása alkalmával tette indokál azt mondta, hogy anyja, a ki apjától különválva el, szeretőt tart s e miatt ő elbuzultta magát. Az ok természetesen az öngyilkosjelölt macakassága gyanút ébresztett elbelső állapotának rendes volta iránt, ennek folytán a leányt beszállították a Rókus-kórház megfigyelő osztályába.

Muzsák.

* Színház. Tegnap, kedden márcz. 3-án Latabár Kálmán ur jutalomjátékául „Figaró házassága” került színre és ez alkalommal szép babérkoszorút kapott tisztelőitől; most a közönség egyszersmind elbuzosott a kedvelt színésztől, ki épen tegnap bontotta fel Krecsányi ural való szerződését, hogy a nemzeti színháznál eljen hivatásának Ott egyelőre a betegeskedő Halmi, a legnagyobb magyar színelőadó szerepkörének egy részét kell elvállalnia, a mire Latabár ur úgy igyekszik teljesíteni, hogy alakításainak főbb vonásait a Halmi színeje, irónikusan ejtett indulatszói és egyenségeit utánozza. Ezt ő ugyesen teszi és miután a tehetséges ifjú színész a nemzeti színház oskolájában a modulatók s a társalgás simaságát is elsajátítandja, reméljük hogy egy sikerült masolat értéket képviselendő a fővárosi műsorban. Törekedjék bensőségre, az ő szerepkörében igen hatásos a könnyűvérű kedély egy-két bensőbb nyilatkozása. Ilyesmit láttunk tegnap szerepében, bár Figarót a kalandor, — furfangos, vakmerő, sima és életrevaló s nem érzes és szellemelkűli, tehát t ő s g y ö k e r e s f r a n c z i a a l a k j á t n e g l e b n e k, l e h á b b a n k f e s t e t t e, m i n t k e l l e t t v o l n a. E z t e l l e n s z e r e n t k ö n n y e d s e g e v e l, f ü r g e m o z g á s á v a l m i n d e n t ö s s z e v e d j e n, i g e n s z á m b a v e h e t ő F i g a r o t m u t a t t b e. — A h ö l g y e k k ö z ü l K r e c s á n y i n é a s s z o n y k e d v e s C h e r u b i n j a, — M e d g y a s z a i k. a. — n á l k i n e k a z e l ő a d á s s z i n t é n b u c s u f e l l e p t e v o l t Z s u z s i p a t t o g á s a, t e r m é s z e t e s s o l t b r e t t e m o d o r a, — F o l t é n y i n é a s s z o n y v é n k i s

asszonya, ki a szerep két ellentétét, a nevetésesét és az anyai szeretet vonásait, szépen visszaadta és H. Dancz Nina urhölgy — Rozina — egyaránt tetszés között játszottak, valamint az urak közül Ben ed e k (Antonio), Somló (Almaniva), Németh (Bartolo) és kis szerepében F e n y é r i (Békebíró) érdemelnek említést. — Összjatek nem volt, kesések, elszólások (bár nem volt otrányosak, mint a minőből az „Orleansi szűz” 4. felvonásának végén egész jelenet elmaradás következt) bőven fordultak elő. Általában tudni kellene, hogy Schillert és Beaumarchaisét valódi ambícióval csak megfelelő előkészület után volna szabad előadni.

Lovag.

— Uj könyvek. A Franklin-társulat kiadásában, a jó könyvek egész sorozata jelent meg ismét s küldetett be lapunkhoz. Ilyenek: „A közhazsnu család könyvtár” két új füzet (24 és 25.) melyeknek ára egyenként 40 kr. a mi — tekintve a füzetek tetszős kiállítását is — valódi olcsóság. A füzetek cziméi. „A művészet a házbán” Falke munkája után írta K. Beniczky Irma és „A leány érzelmvilága”, írta K. Beniczky Irma. — Még értékebb, Gyulai Pal szerkesztésében valódi kincstárrá növekedett válna az „Olcso könyvtár” A 147—155 füzet jelent meg. Czimeik: 147. füzet. G o z l a n Leo. Három ara egy koronára. Beszély. Franciaából fordította Sz. E. Ara 20 kr. 148. füzet S u o n i o. A hold regéi Finnbl fordította Vikár Béla. Ara 20 kr. 149. füzet O r o s z b e s z é l y e k. Írták Puskin S., Gogoly Miklós, Krylov I., Dosztojevsky T. és Turgenyev Oroszból fordította Csepey László Ara 80 kr. 150. füzet. F á y A n d r a s. Erzelgés és világ folyása. Beszély levelekben. Harmadik kiadás. Ara 30 kr. 151. füzet. L e v e r Károly. Vi-harban. Regény Angolból fordította György Aladár. Ara 60 kr. 152. füzet. L e g o u v e Ernő. Beatrix vagy a színművészet istennője. Színmű öt felvonásban Ara 40 kr. 153. füzet. C s i k y Gergely. Az első és a második. Elbeszélés. Ara 30 kr. 154. füzet. M a l o t Hector Pompon. Regény, Franciaából fordította Sz. E. Ara 80 kr. 155. füzet. B e r c z i k Árpád. Az igmánci kispap. Népszínmű három felvonásban Ara 30 kr. Megjelent ugyancsak a Franklin-társulat kiadásában dr S z i n n y e i Józseftől A m a g y a r n y e l v r o k o n a i. A nagy közönség számára. Ara 30 kr. mely a magyar nyelv hova-tartozása feletti vitát fejtegeti népszerűen, alaposan. Mind e műveletet ajánlják a művelt közönség partfogásába.

— Színház hírek. A s z i n i d é n y nem sokára véget ér. Ma a 184 ik (bérletszám 154-dik) előadás van s e szerint bérletfolyamban már csak hat előadást látunk. Krecsányi igazgató ur azonban még egy bérletet nyit t i z előadásra. A bérletárak e tiz előadásra következők: családi páholy 32 ft 50 kr, első-és középpáholy 26 ft 25 kr, felső páholy 16 ft 25 kr, támlászek 6 ft 25 kr, másodikrendű támlászek 5 ft. — K r e c s á n y i szinigazgatóra különben a bekövetkező nyári évad nem nyujt valami vizsgálatot. Társulata, mely igen jól van szervezve, idestova egészen együtt leend, de még most sem tudja, hogy merre fogja őket vinni. Eddig tudva volt, hogy S. A. Ujhelyre mennek, de az ottani lapból olvastuk, hogy még az nem bizonyos, mert nincs végleges határozat. A budai szinkorról sem mondott még le Mamberger, a nagyváradiról sincs semmi bizonyos s így a kétszögnyomja az igazgatót, ki várja, várja a számára zöld ágat hozandó galambot. A Trapezuti herczegnő legközelebbi újdonsága színtársulatunknak; operette már rég nem adatott színházunkban, s így remélhető, nagy közönsége lesz. — R ó n a s z é k i G u s z t á v, ki ma lép fel a „Vörös hajú”-ban, mint értesítünk, szinigazgatónk által a társulathoz szerződöttet. — A m a g y a r s z i n é s z e g y e s ü l e t központi igazgató tanácsa tegnap tartott rendes havi gyűlésében Krecsányi Ignác saját kérelmére tárgyalatott a budai szinkorról ügye is. Kétszögnyom, hogy az igazgató tanács határozata folytán Mamberger szinigazgatónk most már vagy a váradi vagy a budai szinkorról le kell mondani. — A t e v e d é s e k v i g j á t é k a, Schak-speare kitűnő s színpadunkon még nem adott, vigjátéka, mint minket a szinigazgató értesít, meg e hó folytán színpad fog kerülni.

— Temesváryné Farkas Irma asszonynak a lealzódo idény daczára sikerül közönségünket meghódítania. Jeanne d'Arc-ot már nagy közönség előtt játszotta s a művésznőt mindenfelől ostromolják, hogy moderu társalgási darabban is ragyogtassa tehetségét. A „Bagdadi herczegnő” választotta ki, de — a minden oldalról kifejezett obaj következtében — „Odette”-t is látjuk tőle s így egy elvezetes estével többre számíthatunk. Különösen figyelmebe ajánljuk közönségünknek a kitűnő művésznő jutalomjátékát, mely szombaton leend a nádón színpadunkon pedig „Aria és Messalina Wildbrandt ezen a bécsi Burg színházban oly nagy sikerrel adott, megrázódránai helyzetekben gazdag drámájában T. Farkas Irma asszony Ariát játsza, mely szerepben a hirtelven Volter, nálunk Bulovovszky Lina asszony mesteri alakításokat nyujtottak. Megvagyunk győződve, hogy méltó alakításban látandjuk e d a r a b o t, — m e l y A r i a s z e r e p é n e k n e h é z s e g e i m i a t t m a r a d t a n e m z e t i s z i n h á z m ű s o r á r á l. A közönség melegen érdeklődik mind ez előadások iránt s úgy értesülünk, hogy városunk szülöttét, művésztének tisztelői részéről, nagy kitüntetések fogadják kivált a jutalomjáték alkalmából.

Apró-cseprő. Leakarja magát festeni egy kopasz ur, de a festőt felkéri hogy haját okvetlenül fessen a fejére, mert most csak fiatalkori mulasztást akarja utánpótolni. De a festő nagyon igaz ember lévén, arra a csalásra sehogysem akart ráállani. — Hiszen ön festette a képcsarnokban Sámsonat is, pedig ott a nagy haja, jóllehet lenyirta a szeretője. — Micsoda? becsületes embernek nézzen engem az ur! Igaz, hogy én festettem le csak-hogy még akkor nem vágta le Delila!

A gazdaság előbb megkönnyíti a szívet, mint forró víz a tojást (Börne.) A nők akkor jók ha félnek, épen azért ijednek meg oly hamar. (Börne.)

A világ színpadján a sors sugó és a darabot nyugodtan s lassan leolvasa tog és hangjelítés nélkül, nem törődve vig vagy szomorujáték-e az. A mozgást, és zajt az emberek teszik. (Börne.)

A jószívű kis Terike sirva szalad a mamájához. — Mama! ne engedd, hogy Futó megölje azt az ártatlan kis legycseket? — Miért, édes lelkeseim! — Mert én akarom megölni.

A közönség köréből.

T. szerkesztő ur! A napokban egy burgundia-utcazi lakos felszólt: ez utca sáros volta miatt. Igaz hogy ott is sok volna a tenni való, de legtöbb volna a fötérten, melynek aszfalt járdája mellett a vidéki szekerek egymásután akadnak el. — Ez nemcsak telen van így, nyáron is sártenger képződik rajta, melyet egy kis eső esik. Ez utca rendezését a lövonatu vasut kiépítésével egyidejűleg helyezték kiállításba. A lövonatu vasutból, úgy látszik, nem lesz semmi, — a fötér pedig marad továbbra is disztelen posványnak, hacsak a t. hatóság nem segít rajta. Ideje volna!

Debreczen, april 4. Tisztelettel N. F.

TÖRVÉNYSZÉK.

— A debreczeni kir. törvényszék, mint bünyfenyítő bíróság előtt mai napon tárgyalatott a Dien József helybeli dohányos ügye. Ezen bünyfenyért, a törvényszék által három évi börtönrre ítéltetett. B a n a Sára lopási ügye szintén ma tárgyalatott. Vádolt még csak 13 éves, s daczára fiatal korának, furfangos módon, ablakon át követte el a lopást, s azért egy havi fogházra ítéltetett. Végre S á r k ö z y Mihály konyári lakos ügye véte-tett elő, ki idegen lakba való betörésért állott törvényszék előtt. Nevezett bizonyítékok elégtelensége miatt fölmentetett.

— Naptár. Csütörtök apr. 5. Prot. Maximus; kath Ferrei szt. Vinerc; görög, Zakariás. Nap kel 5 óra 31 percz, nyug. 6. ó. 35 percz.

— Napirend: városi közigazgatási bizottság gyűlése d. u. 3 órakor a városháza nagytanácsstermben.

Közigazdaság.

— Tudósítás. (Apr. 4.) Időjárás. Többnyire enyhe borus, ritkán derült. Husárok: megállapítva s bejelentve 1883 ápril 4-től 11-ig következők: 46 kr. Rác Györgynél czeledutca 2599 sz. alatt. 48 kr. Rác Györgynél rózsater 6. csapó-utca 10 sz. alatt, Magyar Gábornál dedó-utca 125. meser-utca 1113. sz. a. s végre Szentesi Istvánnál Szt.-anna-utca 2267. sz. alatt. — Minden többi bejelentett mérszársekeken pedig 50 kr.

Szt.-Györgyi országos vásár — a következő rendben és napokon tartatik: April 6. hétfőn. 17. kedden, 18. szerdán bór, gyapju, méz, dió, stb. továbbá toll, iparcikkék, gabonaneműk és mindenféle terményvásár. April 19—20. csütörtök, péntek juhvásár. Apr. 21—22. szombat, vasárnap sertésvásár. April 23—24. hétfőn, kedden nagy baromvásár.

Gabna árak (Hivatalos árjegyzék a „Debreczen” részére.) 1883. április 3. Az árak méter-munkánkénti árak. Jelenlétnek a falak, közep és alsó árak: buza: 9.40—9.30—9.20, kétértékes 8.00—7.90—7.80, rozs 6.50—6.40—6.30, árpa 6.40—6.30—6.20, zab 6.60—6.50—6.40 — tengeri 6.50—6.40—6.30, köles 6.80—6.70—6.60, egy zsák burgonya, 1.70 100 kiló szalonna 63.00—64.00—65.00, 100 kiló haj 63.00—64.00—65.00.

Színház. Ma, f. hó 4-én „Vereshaju”, eredeti népszínmű táncszel és dalokkal. R ó n a s z é k y G u s z t á v ur első vendégföllepte. — Holnap csütörtökön f. hó 5-én; „Bagdadi herczegnő”. Temesváryné Farkas Irma asszony utolsó előtti föllepte.

Szerkesztői posta. — V. L. urnak. Földes — A prózáról nekünk nincs tudomásunk. A rajtot hovaelőbb közzöljük.

Felölös szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

1883-iki friss töltésű szolvai, polenai és luhi Erzsébet ásványvizek. diszesen kiállított üvegekben megrendelhetők: Munkácson és Nyiregyháza a fiokraktárból. MARSALKO KÁROLY, munkácsi urad. ásványvizek bérője.

ifogyasztani: ma álló há-
hetjük a vendéglátás ked-
A hölgyközönség még nem
az éléskamara tartalma-
teléshez szükséges aprósá-
gát látott egész nap. A
ek, hentes boltoknak, a
sütő asszonyoknak folyást
ik. Az indóház tágas kör-
ra jöfőle debreczeni kol-
reczeni fehér cipővel és
melyekhez a hatóság gon-
riási hordó adja meg a
alamennyihez közönségünk
pótvagyat Annyi tény,
em sok bort fogyasztót-
ban, munkás népek lát-
eső csapatnak bizonyára
reczeni híres vendégsze-
lyi nálunk ha kell oly
vívánuini! Üdvözljük a
ndégeit!

második csoportja,
napjai számának legújabb
rünk s ezáltal ismételtük:
9 perczkor érkezik váro-
20-an jönnek a második
hatóság intézkedése foly-
amennyi adag kobzás és
n. Az érkezés idejétől 6
edve 9 óráig, lesz idő a
kiosztására is. A h a r-
t, 600 emberrel, holnap
kor érkezik meg váro-
degezésére a hatóság a
kedéseket tett Reméljük
önség lelkesedése és áldo-
adgatásánál is az ismert
ref. egyházközség közgyű-
léseket kezdtük.

eségi vizsgák az egyház-
előtt folyó hó 24—25-ik
artatni.

egylet e hó 15-én délután
városháza kis tanácsster-
mében.

f. évi ápril hó 8-ik
órák, a termény-
helyiségében tar-
közgyűlést tart. A
vi jelentés, számvizsgálók
és előirányzata és az egy-
sa. A választmány.
apunk 30. számában kö-
nyvában megfajtották
ez, P e t e r G á b o r (Deb-
reczen) József helybeli ká-
váradon jegyet váltott özv.
leányával, Mariskával.

em. Minthogy okvetlen
l, hogy egyes buzgó, egy-
sója iránt meleg rokons-
sag lelkek itt és ott gyű-
nkra, az ilyeneket teljes
gy gyűjtések eredményét
s kerekre a lelkeszi
megykedjenek, hogy az
Makón tartandó esperesi
beszámolóhassak. Teljes
József n.-becskerekai ref.

Holnap utazik el a hely-
szálogezedtől mintegy
hogy az ezred zorniki
sek. — Az elutazók leg-
rősegu

odat, melyet én szívembe
Beestelen, gyalázatos!
sugó Mariam, ki nem
bőbe, lerogott a terász

után, mialatt a szegény
merészt, sem felpillan-
el még az a véres fő;
beszedvén, lassan s ko-
nyednek jogai felettem,
án reggel elvégezhetjük.
mit jelentenek e szá-
godalommal.

leltt s reá sem nézett.
reggel, átesünk majd a
n.

het, Messaul; csalódom,

an asszonyom!
szemeit jegyesére mint-
e, hogy az megtörtén-

asszonyom, folytatá hi-
fiatal és szép, szereti
l nélkül, francziától,
sidóktól; az kezgyednek
könnyen más férjet.
beszélz, Messaul, ugy-
en fuldokolva. En nem
ajta! de a te szavaid
Ha Mariamot nem sze-
le ne kinezd...!
kegyed bosszankodik
ezt tán nem teát volna

ni akart... De hall-
asztó diadalt aratott s

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmény. az arcbőr szépítésére és fentartására!



RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arcbőrön alapszik.

Holgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legelőnyösebben ismert általános kedvelt kitűnő arcbőr- és hajkezelő készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmulhatatlan találatot.

Az arcbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből összeállított bőrfinomító és bőrszenny eltávolító készítmény. (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dicsőre-t nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati Kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozban 1 forint 50 kr.) utasítással.

SAVON RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Gyengéd bárszínű finom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatú szappan a legnagyobb elismerésben részesült és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmulhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.

Egy doboz ára 3 darabban 1 frt 35 kr., darabja 50 kr.

POUDRE RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi művésznők legkedveltebb arcpóra. Láthatatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik évek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulhatatlan, a bőrnek természetes üdöséget, frisséget és egészséges, viruló kinézést kölcsönöz.

Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.

KRÉME RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtti használatánál az arcbőr és kezek bárszínűvé válnak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszenny eltávolítják. Veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak; szával az arcbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására a gondoskására nélkülözhetetlen.

Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 forint.

DEBREGZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszer-tárában.

Fogfájást

azonnal és biztosan megszüntet a

RAVISSANTE SZÁJVIZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmulhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápolására, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Naponta használatánál a foghús vérését, a fogak odvasodását, a fogak romlását megátalja és a legkínosabb fogfájást (1 évokányi szájvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülettel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását. — Felöltök és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

I eredeti üveg ára 1 forint.

RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

I legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — legnagyobb gondossággal összeállított, — készítmény, mely gyöngén habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vakító fehéren tartó szer felülmulhatatlan.

Eddig nem léteztek oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyököt szorítana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-különlegességek, melyek a minőség, a használatnál ily hasonlíthatatlan jó eredményt biztosítanak a fogak sz-pégre és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakályozzák a fogfájást s a foghús vérését, valamint a fogakra oly káros fogkö lerakódást és a szájaknak a legkellemesebb frisséget és üdöséget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze RaviSSante fogpaszta ára 1 frt.

Felülmulhatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE-FOGPOB

mely a fogakat hófehérré tisztítja, odvasodástól és bűzödéstől megóvja, a fogak természetes színüket és fényüket megtartja és sem vegyileg, sem erőművel nem lesznek megáradva.

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levelileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárában,

városházlér 9. sz. a.

RAKTÁR: Török József ur gyógyszer-tárában és a legtöbb vidéki gyógyszer-tárában.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények a haj kihullása s őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



RAVISSANTE HAJKENŐCS, mely a haját szépiíti és a polja, a hajnövekedést megátalja, a haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb kung védi a megoszulés ellen. Egy üvegy 1 a 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ÁPOLO OLAJ, Legjobb őszér a haj őszülése és kihullása ellen, mely a kopaszkodást megátalja, a beteg haját új életre hozza és a haj növekedését előmozdítja. Ajánlatos azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA kitűnő hatással bír a hajjalai isztítására, mely a hajkorpa képződését és a haj kihullását megátalja: igen kedvelt fejmosó szer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van a haját megőrizni és a kopaszkodástól megóvni, nem ajánljuk eléggé a RAVISSANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál is jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók: e levelileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárában a „virágkosárhöz“ városházlér 9. sz., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszer-tárában király-ut. 12. sz.

Etvágytalanság és emésztési hiány, hámorroid-, valamint légzési betegségek, köhögés, mellbetegség, testi gyengeség, vérszegénység, csodálatos gyógyulást találnak a Hoff János féle maláta-készítmények változatos használatára folytán.

Ritka gyógyjelentés,

szeptember elsejéről csodálatos módon elért gyógyulás felől a Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi-sör (ugyanaz számtalanokan segített már, kiknél egyéb szerek sikertelenek maradtak) és a többi előnyösen ismert kitűnőségük, császárok és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff János-féle maláta-gyógytápkészítmények által.

Tekintetes ur! Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a következőket közlöm:

Anyám, ki már évek óta gyengülésben szenvedett és e mellett még gyomor- és mellbeteg is volt, 7¹/₂ hónap óta naponként háromszor használta az ön maláta-sörét s naponként reggel és este egy csésze maláta-chocolade-t s ime, anyám oly egészséges, hogy 78 éves asszony léte-re z-mélyesen vezeti a háztartást. Sziveskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Öröklék háládatos

Eger, Csehország, 1882. szept. 1.

FŐRAKTÁR: Csanak József, Debreczenben, főpiacz, továbbá Rickl József Zelmónál Gerébny Fűzőp, Varga Lajos, Ujházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerész. Továbbá minden nagyobb gyógyszer-tárában

364. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményének. Saját raktárban.

Kötelezettség és engedély nélkül készíteny fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kiló	21.60
B. szinte apró szemű	20.60	
C. Dara középszemű	21.00	
D. Királyliszt	20.40	
1. Láángliszt	20.00	
2. Montliszt	19.40	
3. Zsemlyelisztt különös	18.60	
4. Fehér kenyérlisztt 1-ső Rendű	17.40	
5. szinte 2 od	16.20	
6. Közép kenyérlisztt 1-ső	15.20	
7. Közép kenyérlisztt 2-od	13.40	
8. Barna	12.20	
8 ¹ / ₂ Barna	10.40	
9. Láángliszt	9.20	
10. Veres liszt	5.00	
11. Finom korpa zsákkal	4.40	
12. Durva korpa zsákkal	3.40	
Simán frított búzaliszt zsákkal	10.00	
engedély nélkül	10.00	
Ugyanaz zsák nélkül	7.50	
Csírke buza	4.80	

Debreczen, 1883 márcz. 14.

A zsákok súlytartalmá, — teljsny tisztaságukak véve:

A. B. C. 0-9 számig 25 s 85 kiló.
10 11. 12. 50
Sima liszt 75

A budapesti **abszolvány** vegyeszeti gyár akácfa-utca 35. szám, ajánlja a következő cikkekét:

ROVAR POR!

svábok, oroszogár, (lúdvörös) poloska, balha, mely es minden a világon létező rovar ellen, azonnal ölé hatású. Egy 25 deka súlyú csomag, utatvértel 50 kr.

Fém tisztító pomádé,

fém tisztító pasztának is nevezve, legnagyobb fajta csomagolással együtt csak 50 kr. Utatvértel mellett.

Patkány- és egér-méreg!

a legjobb, biztos hatású, azonnal ölé szer, jótállás mellett csomagolással együtt utatvértel 50 krert.

Vörös tisztító por,

15 díszesen kiállított csomag 50 kr. Utatvértel mellett.

Bécsi méz,

friss, 15 légmentesen elzárt csomag kiállított csomag 50 kr. Utatvértel mellett.

KERESKEDŐK százelektelen részvételnek, s kívánatra az összes gyártmányainkról árjegyzéket küldünk.

MÜLLER J. L.

ILLATSZER- ÉS PIPERE-SZAPPAN-GYÁRS BUDAPEST.

Gyár: VII. Rottenbiller-utca 36. sz. a., saját ház.
Raktár: IV. Koronaherezeget-utca 2. sz., a „Virágkirálynéhoz“.

Ajánlom saját gyártmányú illatszeremet és pipere-szappanomat egy nagyban eladóra, mint a t. fogyasztó közönségnek postafutáni rendelésre. — Az általam készített:

Müller J. L.-féle családí szappan.

Dr. GEBHARDT LAJOS egyetemi tanár és Rókus-kórházi igazgató ur által nekem kiadott bizonyítvány szerint, a finom szappan fogalmának és minden ahoz köztölt követelményeknek tökéletesen megfelel a bőrnek lényegzet és üdöséget idézi elő. Darabja 35 kr., 3 darab dobozban 1 frt.

Carbol-szappan.

Dr. Lenhossek Josef kir. tanácsos és magy. kir. egyet. tanár nekem kiadott bizonyítványa szerint kitűnő óvszer betegségek ellen és fertőtlenítő hatással bír a a borkütszékelt elátolga. — Darabja 40 kr., 3 dr. dobozban 1 frt 10 kr.

Poudre de Serail, legfinomabb arczpor.

BLAHA LUJZA (báró Splényiné) 5 mellősdőn kedvelt arczpora és állia a következő sorokkal tüntetett ki:

Tisztelt Müller J. L. Illatszeres urak Budapestben.

A Poudre de Serail, melyet ön feltalált, valóban kitűnő és nemében páratlan, mert nem csak az arczon láthatatlan és tartós, de egyszerű rendes használatnál ártalmatlansága által az arczra oly kellemes jótékony hatást gyakorol, a minit még eddig semmely arczporral nem tapasztaltam, mely kiváló tulajdonságait jövben mint kedvenc arczporomat kizárólag fogom használni és meg vagyok győződve, hogy felülmulhatatlan jóságait általános elismerésnek fog örvendeni.

Tisztelttel BLAHA LUJZA.

A Poudre de Serail fehér, rózsá és sárga színben kapható. Egy doboz ára 60 kr. és 1 frt.

Minden itt fel nem említett pipere- és illatszer, valamint mindenem pipere-eszközök nálam nagy választékban kaphatók.

Postal megrendelések utánvételrel pontosan teljesítenek.

Arjegyzéket kívántra bérmentve küldök.

Minden cikket ezen bejegyzett vedjeggyel van ellátva, valódiságát a bizonyítja. Leontebb gyártmányok részben az alábbjegyzett cégem kaphatók:

Debreczenben: Mihalovits István, Göltl Nándor, Dr. Rothschnek V. Emil, Szepesi és Kerekes uraknál.

1883

Először
Helyben
Egy üveg
Teljesen
Nagyred évi

Egyen
A lap szélén
don köztelme
höz földszin
börmen

Előfizet
TELEGI
CSATHY
Közvetítés
táiban KUT
vonalján

Az o
A s
pezi azon
György
vagy pe
méltóság
Nagy
inkra néz
hogy a
s nem a
pontjából
kor kerül
mélyi ok,
dag, egy
személyes
tatnak alb

Igy
lag és tö
b i r ó i
nem képe
ját, ha M
melyek s
nem vőzo
Szemé
személyi
dését —
lesz irány

Az o
a mire a
a mi a m
tandónak,
vel a ma
tulajdonk
mélt, vágy
tal oly kö
méltóság
lenne, má
vel, nagy
mesbbjei,
sokkal szö
mével szok
sőségek s
vezetes ne
épen ez id

A me
önmaga s
volt a sz
hogy ennek
első napjait
hangján s
nünk abbel
most, midő
eltöréséről
telenn szö
töltött h
kissé tulsá
érdemeinek
melyes bef
kuria gépe
néha elnök
illendően
zött a nácor
szágbíró v
embert, a
sithetné, a
nagytság
s e b b é,
egyikét vis

A há
körülbelül
a politikai
sajtóban. A
Szogyény M
szabotossá
rendház u
kiváló bíró
állás, tehát
viselőjük
álta ürese
majd elpres
mely valósá
tit minden
nelme szent

De ne
dély vezető
rét, Tisza
mény felett
got. Jól t
vezhetné Pe